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Projekt ESS - Strokovna podpora informativno svetovalni dejavnosti in vrednotenju neformalno pridobljenega 

znanja 2016–2022 

Podaktivnost 1: Razvoj strokovnih gradiv, programov, pristopov 

 

Ključna kompetenca kulturna zavest in izražanje 

Opomnik za vodenje osebnega pogovora s svetovancem po izpolnjevanju vprašalnika 
 

Pogovor s svetovancem po izpolnjevanju vprašalnika o kompetenci kulturna zavest in izražanje je 

integralni del vrednotenja te kompetence. Rezultati vprašalnika pokažejo numerične vrednosti 

izraženosti kompetence na področju znanja, spretnosti in odnosa do kulture in umetnosti, pogovor pa 

te rezultate osvetli in oblikuje celovitejšo sliko informiranosti, odnosa do kulture kot vrednote in 

pripravljenosti za krepitev lastne ozaveščenosti na področju kulture. Namen vrednotenja te 

kompetence ni ocenjevanje, kdo je »bolj ali manj kulturen«, ampak predstavlja izhodišče za krepitev 

te kompetence tako glede na interese in potrebe posameznika kot tudi njegovega delodajalca. Vsak 

lahko okrepi to ključno kompetenco na določenem področju, tudi tisti, ki doseže vse možne točke v 

vseh kategorijah. 

Za vrednotenje kompetence kulturna zavest in izražanje in še posebej za pogovor po reševanju 

vprašalnika je bistvena senzibilnost svetovalca oz. da ima sam to kompetenco visoko razvito. 

Reševanje vprašalnika lahko namreč pri svetovancih povzroči zaskrbljenost, kakšen vtis bodo naredili 

oz. kako »kulturni« bodo izpadli v očeh svetovalca in kakšno mnenje o njih bo zapisal. Nekateri so tudi 

negotovi ob soočanju s pojmi v vprašalniku, ki niso del njihovega vsakdanjega izražanja, npr. 

multikulturnost. Zato je tako pred reševanjem vprašalnika kot tudi po njem pomembno, da svetovalec 

opogumlja svetovanca, ki čuti ob vrednotenju nelagodje, z argumenti o namenu vrednotenja in mu 

zagotavlja potrebno podporo. 

Kadar napoti zaposlene na vrednotenje te kompetence delodajalec, je pomembno, da svetovalec 
ohrani v mislih naslednji dve ugotovitvi: 

 visoko razvita kulturna kompetenca pri vse članih tima oz. v skupini zaposlenih pozitivno vpliva na 

dobro počutje vseh na delovnem mestu, še posebej v etnično mešanih kolektivih, 

 etnična homogenost delovnega kolektiva ni dejavnik, ki bi zagotavljal dobre medsebojne odnose 

oz. preprečeval konflikte. 

Svetovalec pojasni svetovancu, kaj pomeni zaupnost v primeru, ko ga je na vrednotenje te kompetence 
napotil delodajalec, npr. da se bo ob zaključku vrednotenja v celotni skupini naredil povzetek rezultatov 
v agregirani obliki, iz katere pa ne bo razvidna identiteta posameznika. 
 
K svetovalčevi pripravi na pogovor spada tudi oblikovanje nabora virov informacij in aktualnih 
priložnosti za krepitev kompetence kulturna zavest in izražanje v lokalnem in širšem okolju. 
Pomembno je tudi, da pozna potrebe in pričakovanja na področju te kompetence pri konkretnem 
delodajalcu, pa tudi pri drugih delodajalcih v okolju (potrebe na trgu dela v regiji, odpiranje podružnic 
večjih podjetij v okolju, večje gradbene projekte itd., pa tudi napovedane stečaje). Dobrodošlo je tudi 
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poznavanje interesov po visoko razvitih kulturnih kompetencah v določenih panogah v regiji (npr. v 
turizmu) in občinskih ter regionalnih razvojnih načrtov. Iz razvojnih načrtov se da razbrati, na katerih 
področjih bo v prihodnjih letih v občini oz. regiji razvojni poudarek, ki je povezan s področjem kulturne 
zavesti in izražanja: nekje bodo začeli razvijati turizem na ekoloških kmetijah, drugje bodo obnovili 
graščino in ji dali novo vsebino, ali trasirali novo pohodniško ali kolesarsko pot itd. Razvojni načrti so 
lahko tudi odličen vir usmeritev za snovanje novih izobraževalnih vsebin na ljudskih univerzah. 

 
Če svetovanec izpolni vprašalnik v e-obliki, dobi svetovalec elektronski izpis s skupnim številom točk in 
z razporeditvijo točk po kategorijah znanje, spretnost in odnos.  
 
Če svetovanec izpolni vprašalnik na papirju, svetovalec na koncu sešteje točke in ugotovi njihovo 
razporeditev po teh kategorijah.  
 
Točkovnik je v obeh primerih izhodišče za pogovor, v katerem svetovančevo kompetenco kulturna 
zavest in izražanje obravnavamo čim bolj celovito.  
 
Ob pogovoru si svetovalec sproti beleži bistvene informacije, pomembne za izdelavo mnenja oz. 
povratne informacije. 
 
V opomniku uporabljen moški slovnični spol (svetovanec, svetovalec itn.) se nanaša na kateri koli spol. 
 
 

 

I. Uvodni del pogovora 
 

1. Vzpostavljanje stika 

 

2. Svetovalec kratko predstavi namen vrednotenja kompetence kulturna zavest in izražanje (kot ene 

od osmih ključnih kompetenc vseživljenjskega učenja) ter izpostavi, da gre za pogovor o tej 

kompetenci tako v poklicnem kot tudi osebnem življenju:  

 pomen kulturne zavesti za življenje v sodobni družbi,  

 povečevanje pripravljenosti na medkulturne izkušnje v  poklicnem in osebnem življenju,  

 odpravljanje stereotipov in predsodkov do predstavnikov drugih kultur, 

 spodbujanje kulturne zmožnosti v Sloveniji in Evropi nasploh.  

 
 

II. Obravnava trenutne izraženosti in potencialov kompetence kulturna zavest in 
izražanje 

 

3. Pregled rezultatov vprašalnika – število točk po posameznih kategorijah.  

 

4. Svetovalec izpostavi močne plati izraženosti kulturne kompetence pri svetovancu. Vpraša ga, kje 

in kdaj je razvil ta področja in kako je s temi dejavnostmi trenutno v njegovem življenju. Če rad 

bere, ga npr. povprašamo, kdo ga je navdušil za branje, kaj bere trenutno, katere pisatelje ima še 

posebej rad, ali obiskuje knjižnico … Če rad likovno ustvarja, ga povprašamo, kaj točno oblikuje, 

kdaj je začel, ali se je že kdaj predstavil javnosti, ali to želi, ali pozna priložnosti v okolju za nadaljnje 

učenje na področju likovnega izražanja, delovanje likovnih sekcij ljubiteljskih ustvarjalcev itd. Ta 

del pogovora naj bi obudil spomine na svetovančeve prijetne izkušnje iz sveta kulture in umetnosti, 
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čeprav morda le iz mladosti, in usmeril pozornost v lastno kreativnost – skratka, deloval naj bi 

motivacijsko. 

 

5. Svetovalec povzame, katera področja kulturne kompetence se v rezultatih kažejo kot šibka:  

 Pozornost najprej nameni vsakemu področju, kjer številčna vrednost kaže šibko izraženo 

kompetenco (znanje, spretnosti, odnos). 

 Svetovanca vpraša, kako bi komentiral posamezne trditve, ocenjene z »ne drži zame«. Vpraša 

ga, kakšno mesto imajo ta področja v njegovem življenju, pri njegovem delu, koliko so mu 

pomembna, koliko spodbud je imel za razvijanje teh področij v mladosti ….  

 Nato se pozanima, ali bi želel ta področja okrepiti oz. kaj točno si želi okrepiti ter ali vidi v 

svojem življenju trenutno kakšne priložnosti, da bi jih okrepil.  

 

6. Na področju spretnosti se pri vrednotenju te kompetence v pogovoru upošteva tudi kreativnost. 

Svetovalec izbere tiste od naštetih tem, ki so ustrezne v konkretnem primeru. 

 Raziskovanje: koliko je svetovanec vedoželjen, odprt za novosti, koliko uživa v raziskovanju 

izven znanih okvirov. 

 Vztrajnost: koliko je pripravljen vztrajati pri reševanju problemov in koliko si pri tem dovoli 

razmišljati drugače od ostalih oz. vztrajati pri iskanju rešitev na drugačen način kot ostali. 

 Imaginativnost: koliko svetovanec pri svojem delu in v življenju nasploh išče različne možnosti, 

koliko povezuje znane stvari z novimi in koliko posluša svoj notranji občutek. 

 Sodelovanje: koliko je pripravljen deliti svoje ideje z drugimi, dajati in sprejemati povratne 

informacije ter kolegialno sodelovati, kadar gre za ustvarjanje nečesa novega v skupini. 

 Disciplina: koliko svetovanec kritično razmišlja o svojem delu in delovanju v okolju, kolikšen 

pomen pripisuje kakovosti dela ter v kolikšni meri si prizadeva za izboljšave oz. jih predlaga. 

Pogovor o kreativnosti naj zajame tudi: 

 vključevanje svetovanca v različne kulturne in umetniške dejavnosti v okolju (delovanje v 

društvih, vključevanje v projekte …), 

 prostočasne interese na različnih področjih kulture (branje, ustvarjanje multimedijskih vsebin, 

tradicionalne ročne spretnosti, igranje instrumentov, petje, ples, likovno ustvarjanje, 

fotografiranje ….). 

 

7. Del kulturne kompetentnosti je tudi medijska pismenost, zato svetovalec preveri: 

 katere medije spremlja svetovanec (digitalne, tiskane, zahtevnejše ali samo zabavne …), 

 na katere načine uporablja digitalno tehnologijo kot orodje na področju kulture in umetnosti 

(fotografiranje, snemanje video posnetkov, poslušanje glasbe na spletu, ogledi filmov ….). 

 

8. Posebno področje kulturne kompetence je tudi kreativno podjetništvo in delovanje v kulturnih in 

kreativnih industrijah. Kadar je ustrezno glede na interese svetovanca, mu svetovalec postavi tudi 

vprašanje na tem področju, npr. katere možnosti za delovanje v kreativnem podjetništvu ter 

kulturnih in kreativnih industrijah pozna, ali je že razmišljal o tem, da bi se sam lotil kreativnega 

podjetništva, ali pozna podporne strukture na tem področju – v okolju in na spletu itd. Svetovalec 

mora imeti pripravljene informacije oz. znati svetovanca ustrezno usmeriti, če izrazi interes. 

Leta 2010 je Evropska komisija podala delovno definicijo kulturnih in kreativnih industrij v 

Zeleni knjigi – Izkoriščanje potenciala kulturnih in ustvarjalnih industrij:  
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Kulturne industrije so tiste industrije, ki proizvajajo in distribuirajo dobrine ali storitve, ki imajo 

takrat, ko se razvijejo, posebni atribut, uporabo in namen, ki uteleša ali posreduje kulturno 

izražanje, ne glede na komercialno vrednost, ki jo lahko imajo. Poleg tradicionalnih 

umetnostnih področij (scenske umetnosti, likovne umetnosti, kulturna dediščina – z javnim 

sektorjem vred) zajemajo tudi film, video, televizijo in radio, videoigre, nove medije, glasbo, 

knjige in tisk.  

Kreativne ali ustvarjalne industrije so tiste industrije, ki uporabljajo kulturo kot vložek in imajo 

kulturno razsežnost, čeprav so njihovi rezultati po večini funkcionalni. Te industrije zajemajo 

arhitekturo in oblikovanje, ki kreativne elemente vključujeta v širše procese, in podsektorje, kot 

so grafično in modno oblikovanje ali oglaševanje. 

 

III. Možnosti za krepitev kompetence kulturna zavest in izražanje 
 

9. Svetovalec vpraša svetovanca, ali bi se želel izobraževati ali usposabljati na področju kulture in 

umetnosti. 

Če svetovanec odgovori pritrdilno, ga vpraša, kaj ga zanima – ne le v poklicnem, ampak tudi v 

osebnem življenju. 

Glede na izražen interes mu predstavi priložnosti, ki obstajajo v okolju (v kulturnih ustanovah, 

društvih, v izobraževalnih ustanovah, lokalnih medijih …) in na spletu. 

 

10. Svetovalec predstavi svetovancu možnosti za krepitev te kompetence oz. delov te kompetence, ki 

so trenutno šibki, na različnih področjih, ki so relevantna za svetovanca glede na njegove interese 

in življenjsko situacijo. 

Navede različne načine, kako lahko premosti vrzeli oz. okrepi kompetenco na tistih področjih, kjer 

je šibka, še posebej, če to predstavlja težavo v njegovem poklicu ali življenjskem okolju. Vir 

informacij in spodbud so lahko:  

 kakovostni mediji,  

 literatura (leposlovna in poljudnoznanstvena),  

 kulturne in medkulturne aktivnosti v okolju,  

 vključevanje v delovanje kulturnih ustanov ali društev,  

 udeležba na ustvarjalnih delavnicah, tečajih ali usposabljanjih na področju umetnosti in 

kulture itd. 

 

Izpostavi, kaj bi bilo smiselno okrepiti glede na: 

 poklic, ki ga svetovanec opravlja,  

 odnose v njegovem delovnem okolju,  

 spremembe na njegovem poklicnem področju, ki se obetajo, 

 morebitne medkulturne konflikte v delovnem in življenjskem okolju, 

 načrtovane spremembe v karieri ali pa v njegovem osebnem življenju. 

 

11. Če se v panogi, kjer je zaposlen svetovanec, ali pri delodajalcu napovedujejo spremembe, ki 

prinašajo pričakovanja po višji kompetentnosti na področju kulturne zavesti in izražanja, se 

pogovorita o konkretnih izzivih, npr.: 

 potreboval bo več znanja na področju kulturne dediščine ali sodobne umetnosti o lastnem 

kraju, 
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 potreboval bo več znanja na področju kulturne dediščine ali sodobne umetnosti o določeni 

drugi kulturi,  

 višje razvite spretnosti v komuniciranju s pripadniki drugih kultur ali konkretne druge kulture,  

 razvito zmožnost dela v medkulturnem timu, 

 bolj odprt odnos do kulturne raznolikosti,  

 višjo stopnjo zavedanja lastnih predsodkov in stereotipov oz. njihovo odpravljanje ipd.  

Glede na ugotovitve o tem, kje konkretno je za njegovo uspešno poklicno delovanje potrebno okrepiti 

kulturno kompetenco, se pogovorita o vključevanju v ustrezna izobraževanja, usposabljanja, 

delavnice ipd.  

 

IV. Zaključek pogovora  
 

12. Svetovalec predstavi krepitev kulturne kompetence kot vseživljenjski proces, v katerem lahko 

samo napredujemo. Na voljo je veliko brezplačnih virov (branje, poslušanje glasbe, filmi, 

arhitektura, dediščina, sodelovanje v društvih, projektih …. v lokalnem okolju in/ali na spletu).  

 

13. Kratko povzame ugotovitve iz vprašalnika in pogovora. Svetovancu pove, da bo prejel pisno 

mnenje in mu predstavi možnosti za uporabo pisnega mnenja (portfolijo, delodajalec, branže, v 

katerih je ta kompetenca še posebej pomembna …). Svetovanec lahko dobi tudi povratno 

informacijo, ki poleg vsega, kar je vključeno v mnenje, zajema še podatke o doseženem številu točk 

in konkretne predloge za krepitev te kompetence. Povratna informacija je vedno namenjena le 

svetovancu osebno. O tem, katero obliko želi svetovanec, se svetovalec dogovori z njim ob koncu 

pogovora. Zagotovi mu popolno spoštovanje zaupnosti.  

 

 

V. Izdelava pisnega mnenja ali povratne informacije za svetovanca 

 

Mnenje o razvitosti kompetence kulturna zavest in izražanje, ki ga prejme svetovanec: 

- ne vsebuje doseženih točk, 

- obsega zapis pozitivnih ugotovitev vrednotenja, 

- zapisano je v tretji osebi, 

- kandidat lahko mnenje vloži v svoj portfolijo, 

- kadar delodajalec izrazi interes, da bi se seznanil z rezultati vrednotenja kompetence, na 

katerega je napotil zaposlene, in so zaposleni s tem predhodno seznanjeni (a v tem primeru se 

včasih ne moremo izogniti temu, da bi si kandidati prizadevali narediti najboljši možen vtis, kar 

pa ne bi prispevalo k verodostojnosti mnenj). 

 

Povratna informacija o razvitosti kompetence kulturna zavest in izražanje, ki jo prejme svetovanec: 

- vsebuje zapis doseženih točk, 

- obsega zapis pozitivnih ugotovitev, pa tudi šibkih področij kompetence in kar se da konkretne 

predloge za krepitev kompetence, 

- zapisana je v drugi osebi, 

- če želi, lahko kandidat povratno informacijo po svoji presoji vloži v svoj portfolijo, 
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- delodajalcu ne posredujemo povratnih informacij o vrednotenju kulturne kompetence, ki je 

namenjena posameznikom. 

 

VI. Povratna informacija za delodajalca oz. naročnika vrednotenja kulturne 
kompetence 

 

Delodajalcu oz. naročniku vrednotenja kulturne kompetence posredujemo povratno informacijo o 

vrednotenju za celotno skupino zaposlenih oz. svetovancev skupaj, v agregirani obliki, iz katere ni 

razvidna identiteta posameznika. 

Povratna informacija za delodajalca oz. naročnika vrednotenja kulturne kompetence vsebuje poleg 

informacij o izvajalcu vrednotenja podatke o izvedbi vrednotenja: 

- datum/e vrednotenja,  

- uporabo vprašalnika v tiskani ali e-obliki,  

- način izvedbe pogovora po izpolnjevanju vprašalnika, 

- število in strukturo zaposlenih, ki so sodelovali (po delovnih mestih oz. deloviščih), 

- povzetek skupnih ugotovitev vrednotenja (močna področja, šibkosti, morebiten razkorak med 

potrebami/pričakovanji delodajalca in ugotovitvami vrednotenja glede na delovna mesta oz. 

delovišča …), 

- smernice za krepitev kompetence na posameznih delovnih mestih ali deloviščih, pri čemer 

skrbimo za zaupnost (ne izpostavljamo posameznikov s šibko kompetenco, skrbimo za 

etičnost). 

V smernicah za krepitev kompetence kulturna zavest in izražanje delodajalcem predlagamo konkretne 

aktivnosti, ki so dostopne v lokalnem okolju in/ali ki jih lahko ponudimo mi sami:  

- programe, dejavnosti, tečaje, delavnice ..., ki jih ponuja LU in so namenjeni za krepitev kulturne 

zavesti in izražanja vseh zaposlenih (npr. trening komunikacije v multikulturnem okolju, dejavnosti v 

večgeneracijskem centru s kulturno ali medkulturno tematiko, izobraževalne programe o kulturni 

dediščini v okolju  …),  

- programe, dejavnosti, tečaje, delavnice ..., ki jih ponuja LU in so namenjeni za krepitev kulturne 

zavesti in izražanja posameznih skupin/profilov zaposlenih oz. zaposlenih na določenih delovnih 

mestih ali deloviščih (npr. možnost sodelovanja v študijskem krožku z določeno tematiko, v različnih 

tečajih, na posameznih dogodkih s kulturno-umetniško tematiko, na ustvarjalnih delavnicah na 

določenem področju, možnost uporabe središča za samostojno učenje …), 

– predavanja, dogodke, projekte in druge dejavnosti, ki jih ponujajo kulturne ustanove v kraju 

(knjižnica, muzej, kulturni dom, Javni sklad za kulturne dejavnosti …) in so namenjeni krepitvi kulturne 

zavesti in izražanja vseh zaposlenih ali pa posameznikov ali manjših skupin zaposlenih (npr. udeležba 

na poletnem filmskem/glasbenem festivalu, praznovanje visoke obletnice kulturnega 

ustvarjalca/društva v kraju …). 

Ugotovljene potrebe po krepitvi kulturnih kompetenc, ki jih prepoznamo pri svetovancih v procesu 

vrednotenja, lahko predstavljajo za svetovalce tudi usmeritev za oblikovanje novih vrst in oblik 

različnih izobraževalnih aktivnosti, povezanih s kulturo, umetnostjo in ustvarjalnim izražanjem. 


